安庆市示范高中2021-2022学年高二8月测试

化学试卷
一、单选题（本大题共19小题，共57.0分）
关于化合物[image: image2.png]


苯基丙烯[image: image4.png]


[image: image5.png]


[image: image7.png]


，下列说法正确的是[image: image9.png]


     [image: image11.png]



A. 不能使稀高锰酸钾溶液褪色
B. 可以发生加聚反应
C. 分子中所有原子共平面
D. 易溶于水及甲苯
下列有机物的分类正确的是[image: image13.png](




A. [image: image15.png]CH,CH(CH,).




属于链状化合物
B. [image: image16.png]


属于醇类化合物
C. [image: image17.png]


 属于芳香族化合物
D. [image: image18.png]


属于脂环化合物
使1mol乙烯与氯气发生完全加成反应，然后使该加成反应的产物与氯气在光照的条件下发生完全取代反应，则两个过程中消耗的氯气的总的物质的量是[image: image20.png](




A. 5mol
B. [image: image22.png]4.5mol




C. [image: image24.png]5.5mol




D. 6mol
分子式为[image: image26.png]C,H,,0



并能与金属钠反应放出氢气的有机化合物有[image: image28.png](




A. 3种
B. 4种
C. 5种
D. 6种
有机物的种类繁多，但其命名是有规则的[image: image30.png]


下列有机物命名正确的是[image: image32.png](




A. [image: image33.png]CH;CHCH,CH;
CH,CH,



 [image: image35.png]


乙基丁烷
B. [image: image37.png]CH, CHBr,



  二溴乙烷
C. [image: image38.png]CH;CH, C=CH,
i
CH,



[image: image40.png]


甲基丁烯
D. [image: image41.png]Qyemox



 苯甲醇
[image: image1.png]


已知化合物[image: image43.png]BN Hy



硼氮苯[image: image45.png]


与[image: image47.png]CeHael



苯[image: image49.png]


的分子结构相似：则硼氮苯的二氯取代物[image: image51.png]B,N;H,Cl,



的同分异构体的数目为[image: image53.png](




A. 2
B. 3
C. 4
D. 6
苯乙烯是重要的化工原料。下列有关苯乙烯的说法错误的是[image: image55.png](




A. 与液溴混合后加入铁粉可发生取代反应
B. 能使酸性高锰酸钾溶液褪色
C. 在催化剂存在下可以制得聚苯乙烯
D. 与氯化氢反应可以生成氯代苯乙烯
含有一个叁键的炔烃，氢化后结构式为[image: image56.png]CH,—CH; CH,

CH,— CH,— CH— CH,— CH— CH,— CH,



，此炔烃可能有的结构简式有[image: image58.png](




A. 1种
B. 2种
C. 3种
D. 4种
有8种物质：[image: image60.png]


乙烷；[image: image62.png]


乙烯；[image: image64.png]


乙炔；[image: image66.png]


苯；[image: image68.png]


甲苯；[image: image70.png]


溴乙烷；[image: image72.png]


聚丙烯；[image: image74.png]


环己烯．其中既不能使酸性[image: image76.png]KMnO,



溶液褪色，也不能与溴水反应使溴水褪色的是[image: image78.png](




A. [image: image80.png]



B. [image: image82.png]@EO®




C. [image: image84.png]0000




D. [image: image86.png]@EO®




按下列路线制聚氯乙烯，未发生的反应类型是[image: image88.png](



 
[image: image90.png]C.HsBr— CH, = CH, — C1H,C— CH.Cl — CH, = CHCl -



[image: image91.png]



A. 消去反应
B. 取代反应
C. 加成反应
D. 加聚反应
下列化合物中，既能发生消去反应生成烯烃，又能发生水解反应的是[image: image93.png](




A. [image: image95.png]



B. [image: image96.png]‘Br
CH;—CH—CH,—C





C. [image: image97.png]



D. [image: image98.png]



有关下列两种物质的说法正确的是[image: image100.png](




[image: image780.png]


A. 两者都能发生消去反应
B. 两者都能在Cu作催化剂时发生氧化反应
C. 相同物质的量的[image: image102.png]


和[image: image104.png]


分别与足量Na反应时，产生[image: image106.png]


的量[image: image108.png]



D. 两者互为同分异构体
有4种碳骨架如下的烃，下列说法正确的是[image: image110.png](




[image: image111.png]a Do v L c.)\. o []




[image: image113.png]


和d是同分异构体            
[image: image115.png]@b



和c是同系物
[image: image117.png]


和d都能发生加聚反应        
[image: image119.png]


只有b和c能发生取代反应．
A. [image: image121.png]



B. [image: image123.png]



C. [image: image125.png]



D. [image: image127.png]



对三联苯是一种有机合成中间体，工业上合成对三联苯的化学方程式为：[image: image128.png]3 O = OO0 vmt



。下列说法不正确的是[image: image130.png](




A. 上述反应属于取代反应
B. 对三联苯的一溴代物有4种
C. 对三联苯可溶于水
D. 对三联苯所有原子可能共平面
某化妆品的组分Z具有美白功效，原从杨树中提取，现可用如下反应制备：
[image: image131.png]o
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下列叙述错误的是[image: image133.png](




A. X、Y和Z均能使溴水褪色
B. X和Z均能与[image: image135.png]NaHCO,



溶液反应放出[image: image137.png]



C. Y既能发生取代反应，也能发生加成反应
D. Y可作加聚反应单体，X可作缩聚反应单体
香叶醇是合成玫瑰香油的主要原料，其结构简式如图所示：下列有关香叶醇的叙述正确的是[image: image139.png](






A. 香叶醇的分子式为[image: image141.png]C,oH, 0




B. 不能使溴的四氯化碳溶液褪色
C. 不能使酸性高锰酸钾溶液褪色
D. 能发生加成反应不能发生取代反应
有机物分子中原子间[image: image143.png]


或原子与原子团间[image: image145.png]


的相互影响会导致物质化学性质的不同。下列事实不能说明上述观点的是[image: image147.png](




A. 苯酚能跟NaOH溶液反应，乙醇不能与NaOH溶液反应
B. 乙烯能发生加成反应，乙烷不能发生加成反应
C. 甲苯能使酸性高锰酸钾溶液褪色，苯不能使酸性高锰酸钾溶液褪色
D. 苯与硝酸在加热时发生取代反应，甲苯与硝酸在常温下就能发生取代反应
分子式为[image: image149.png]C,HgBrCl



的有机物共有[image: image151.png]


不含立体异构[image: image153.png])(



      [image: image155.png]



A. 8种
B. 10种
C. 12种
D. 14种
苹果醋是一种由苹果发酵而形成的具有解毒、降脂、减肥等明显药效的健康食品。苹果酸[image: image157.png](2-



羟基丁二酸[image: image159.png]


是这种饮料的主要酸性物质，苹果酸的结构简式为[image: image160.png]HOOC l“ll CH, COOH
OH



[image: image162.png]


下列相关说法不正确的是[image: image164.png](




A. 苹果酸在一定条件下能发生催化氧化反应
B. 1mol苹果酸与足量[image: image166.png]NaHCO,



溶液反应消耗2mol [image: image168.png]NaHCO,




C. 1mol苹果酸与足量Na反应生成[image: image170.png]33.6L



 [image: image172.png]


标准状况下[image: image174.png]



D. 1mol苹果酸分别和足量Na或NaOH反应消耗两者物质的量相等
二、双选题（本大题共1小题，共3.0分）
甲烷、乙烯和苯属于不同类型的有机化合物，但它们之间也有共性[image: image176.png]


下列关于它们之间共同特点的说法正确的有[image: image178.png](




A. 都由C和H两种元素组成
B. 都能使酸性[image: image180.png]KMnO,



溶液褪色
C. 都能发生加成反应和取代反应
D. 在氧气中完全燃烧后都生成[image: image182.png]


和[image: image184.png]



三、简答题（本大题共3小题，共24.0分）
某有机物A的分子式为[image: image186.png]C,Hg0



，水溶液呈弱酸性，将适量溴水加入A的溶液中，立即产生白色沉淀，A苯环上的一溴代物有两种结构。回答下列问题：
[image: image188.png]M



有机物A的结构简式为______。
[image: image190.png](2)



有机物A的酸性______[image: image192.png]


填“大于”或“小于”[image: image194.png]


碳酸。
[image: image196.png](3)



写出A与NaOH溶液反应的化学方程式：______。
[image: image198.png](4)



芳香族化合物B是A的同分异构体，B能与Na反应但不能与NaOH溶液反应。
[image: image200.png]OB



的结杓简式为______。
[image: image202.png]


写出有机物A与B在浓硫酸作用下，生成醚的化学方程式：______。
按要求回答下列问题： 
[image: image204.png](1)



根据图回答问题： 
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[image: image207.png]DA



中的含氧官能团名称为 ______ 、 ______ 和 ______ 。 
[image: image209.png]


的反应类型为 ______ 。 
[image: image211.png](2)



根据要求写出相应的化学方程式。 
[image: image213.png]


写出1，[image: image215.png]


丁二烯与溴单质的1，2加成反应： ______ 。 
[image: image217.png]


甲苯和浓硝酸、浓硫酸制取TNT： ______ 。 
[image: image219.png]@®1-



丙醇制取丙烯： ______ 。
已知[image: image221.png]


代表卤素原子，R代表烃基[image: image223.png]


 
[image: image224.png]4““0"2"”"“ R—CH= CH,
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利用上述信息，按以下步骤从[image: image225.png]Cro



合成[image: image226.png]


。[image: image228.png]


部分试剂和反应条件已略去[image: image230.png]


 
[image: image231.png]@ 5 ®
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请回答下列问题： 
[image: image233.png](1)



分别写出下列物质的结构简式：B ______ ，D ______ ，E ______ 。 
[image: image235.png](2)



反应[image: image237.png]


中，属于消去反应的是 ______ [image: image239.png]


填反应数字代号，下同[image: image241.png]


，属于加成反应的是 ______ ，属于取代反应的是 ______ 。 
[image: image243.png](3)



反应[image: image245.png]


的条件为 ______ ，反应[image: image247.png]


的条件为 ______ 。 
[image: image249.png](4)E



的同分异构体[image: image251.png]


写出一种即可[image: image253.png]


 ______ 。
四、推断题（本大题共1小题，共10.0分）
芳香化合物A是一种基本化工原料，可以从煤和石油中得到．A、B、C、D、E的转化关系如图所示：
[image: image254.png](5





回答下列问题：
[image: image256.png](1)A



的化学名称是______；
[image: image258.png](2)A—B



 的反应条件______，在该反应的副产物中，与B互为同分异构体的副产物的结构简式为______；
[image: image260.png](3)A—C



的化学方程式为______；
[image: image262.png](4)A



与酸性[image: image264.png]KMnO,



溶液反应可得到D，写出D的结构简式______．

答案和解析
1.【答案】B

【解析】
【分析】
本题考查有机物结构和性质，侧重考查苯和烯烃性质，明确官能团及其性质关系是解本题关键，会利用知识迁移方法判断原子是否共平面，题目难度不大。
【解答】
A.含有碳碳双键，所以具有烯烃性质，能被酸性高锰酸钾溶液氧化而使酸性高锰酸钾溶液褪色，故A错误；
B.含有碳碳双键，所以能发生加聚反应生成高分子化合物，故B正确；
C.苯分子中所有原子共平面、乙烯分子中所有原子共平面，甲烷分子为正四面体结构，该分子中甲基具有甲烷结构特点，所以该分子中所有原子不能共平面，故C错误；
D.该物质为有机物，没有亲水基，不易溶于水，易溶于甲苯，故D错误；
故选：B。
2.【答案】A

【解析】解：[image: image266.png]


为直链结构，只含[image: image268.png]


及[image: image270.png]


键，该烷烃属于链状化合物，故A正确； 
B.[image: image272.png]—OH



与苯环直接相连，为苯酚，属于酚类化合物，故B错误； 
C.不含苯环，为环己烯，属于烯烃，故C错误； 
D.含苯环，属于芳香族化合物，故D错误； 
故选：A。
A.为直链结构，只含[image: image274.png]


及[image: image276.png]


键； 
B.[image: image278.png]—OH



与苯环直接相连； 
C.不含苯环； 
D.含苯环。
本题考查芳香族化合物及同系物，为高频考点，把握有机物的组成、分类、官能团为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意脂肪烃与芳香烃的判断，题目难度不大。
3.【答案】A

【解析】解：使1mol乙烯与氯气发生完全加成反应，消耗1mol氯气，反应生成1，[image: image280.png]


二氯乙烷，然后与氯气在光照的条件下发生完全取代反应，消耗4mol氯气，则两个过程中消耗氯气的总物质的量是5mol，故选A。
使乙烯与氯气发生完全加成反应生成1，[image: image282.png]


二氯乙烷，然后与氯气在光照的条件下发生完全取代反应，由此分析解答．
本题考查了加成反应、取代反应的本质特征，明确化学反应中的量的关系即可解答，难度不大．
4.【答案】B

【解析】解：分子式为[image: image284.png]C,H,,0



并能与金属钠反应放出氢气，则该有机物属于醇，可以可知丁烷中的1个H原子被羟基取代产物，丁烷有[image: image286.png]CH, CH, CH, CH,



、[image: image288.png]CH, CH(CH,)CH,



， 
[image: image290.png]CH, CH, CH, CH,



中有2种H原子，1个H原子被1个羟基取代有2种结构， 
[image: image292.png]CH, CH(CH,)CH,



中有2种H原子，1个H原子被1个羟基取代有2种结构， 
故符合条件的[image: image294.png]C,H,,0



结构共有4种， 
故选：B。
分子式为[image: image296.png]C,H,,0



并能与金属钠反应放出氢气，则该有机物属于醇，可以可知丁烷中的1个H原子被1个羟基取代产物，书写丁烷的同分异构体，根据等效氢判断丁醇的同分异构体数目．
本题考查同分异构体的书写，难度不大，注意掌握书写的方法，利用等效氢进行判断．
5.【答案】D

【解析】解：[image: image298.png]


主碳链选择错误，主碳链5个，离取代基近的一端编号，名称为[image: image300.png]


甲基戊烷，故A错误； 
B.官能团未标注位置，正确名称为1，[image: image302.png]


二溴乙烷，故B错误； 
C.碳碳双键位置未标注，正确名称为：[image: image304.png]


甲基[image: image306.png]


丁烯，故C错误； 
D.苯中甲基中氢原子被羟基取代得到名称为苯甲醇，故D正确； 
故选：D。
判断有机物的命名是否正确或对有机物进行命名，其核心是准确理解命名规范： 
[image: image308.png](1)



烷烃命名原则： 
[image: image310.png]


长：选最长碳链为主链； 
[image: image312.png]


多：遇等长碳链时，支链最多为主链； 
[image: image314.png]


近：离支链最近一端编号； 
[image: image316.png]


小：支链编号之和最小．看下面结构简式，从右端或左端看，均符合“近-----离支链最近一端编号”的原则； 
[image: image318.png]


简：两取代基距离主链两端等距离时，从简单取代基开始编号．如取代基不同，就把简单的写在前面，复杂的写在后面； 
[image: image320.png](2)



有机物的名称书写要规范； 
[image: image322.png](3)



对于结构中含有苯环的，命名时可以依次编号命名，也可以根据其相对位置，用“邻”、“间”、“对”进行命名； 
[image: image324.png](4)



含有官能团的有机物命名时，要选含官能团的最长碳链作为主链，官能团的位次最小．
本题考查有机物的命名判断，题目难度中等，该题侧重对学生基础知识的检验和训练，关键是明确有机物的命名原则，然后结合有机物的结构简式灵活运用即可，有利于培养学生的规范答题能力及灵活应用所学知识的能力．
6.【答案】C

【解析】解：苯的二氯取代物有邻、间、对三种同分异构体，硼氮苯也应该有这三种同分异构体，但考虑苯环上的六个碳原子是完全相同的，而硼氮苯中，B、N是两种不同的原子，所以间位上应有两种不同的排列，所以一共有四种同分异构体。 
故选：C。
苯环上的六个碳原子是完全相同，硼氮苯中的B、N是两种不同的原子．
本题考查学生对有机化学中的同分异构题概念的考查，可以根据所学知识进行回答，难度不大．
7.【答案】D

【解析】解：[image: image326.png]A.Fe



粉作催化剂条件下，苯环上氢原子能和液溴发生取代反应，故A正确；
B.苯乙烯含有碳碳双键，能使酸性高锰酸钾溶液褪色，故B正确；
C.在催化剂条件下，苯乙烯发生加聚反应生成聚苯乙烯[image: image328.png]


[image: image329.png]


[image: image331.png]


，故C正确；
D.苯乙烯与氯化氢发生加成反应，生成氯代苯乙烷，故D错误；
故选：D。
A.加入Fe粉后，苯环上氢原子能和溴发生取代反应
B.碳碳双键可以被酸性高锰酸钾溶液氧化；
C.苯乙烯发生加聚反应生成聚苯乙烯；
D.苯乙烯与氯化氢发生加成反应。
本题考查有机物的结构与性质，涉及苯与烯烃的性质，题目比较基础，为高考常见题型和高频考点，注意把握有机物的结构和官能团的性质。
8.【答案】B

【解析】解：根据炔烃与[image: image333.png]


加成反应的原理，推知该烷烃分子中相邻碳原子上均带2个氢原子的碳原子间是对应炔存在[image: image335.png]


的位置，给该烷烃中的碳原子编号为：[image: image336.png]CH, — CH,— CH— CH,—
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，
3、5号碳原子上有1个H原子，不能与相邻的碳原子形成[image: image338.png]


，能形成三键位置有：1和2之间，6和7之间，8和9之间，其中6、7与8、9形成的碳碳三键位置相同，故该炔烃共有2种，
故选：B。
加成反应指有机物分子中的不饱和键断裂，断键原子与其他原子或原子团相结合，生成新的化合物的反应．根据加成原理采取逆推法还原[image: image340.png]


双键，烷烃分子中相邻碳原子上均带2个氢原子的碳原子间是对应炔存在[image: image342.png]


的位置．还原三键时注意：先判断该烃结构是否对称，如果对称，只考虑该分子一边的结构和对称线两边相邻碳原子即可；如果不对称，要全部考虑，然后各去掉相邻碳原子的2个氢原子还原[image: image344.png]


，据此进行解答．
本题以加成反应为载体，考查了同分异构体的书写方法，题目难度中等，理解加成反应原理是解题的关键，采取逆推法还原[image: image346.png]


双键，注意分析分子结构是否对称，防止重写、漏写，试题培养了学生的分析能力及灵活应用能力．
9.【答案】C

【解析】解：[image: image348.png]


乙烷属于烷烃，既不能使酸性[image: image350.png]KMnO,



溶液褪色，也不能与溴水反应使溴水褪色，故[image: image352.png]


符合； 
[image: image354.png]


乙烯含有[image: image356.png]


双键，既能使酸性[image: image358.png]KMnO,



溶液褪色，也能与溴水反应使溴水褪色，故[image: image360.png]


不符合； 
[image: image362.png]


乙炔含有[image: image364.png]


三键，既能使酸性[image: image366.png]KMnO,



溶液褪色，也能与溴水反应使溴水褪色，故[image: image368.png]


不符合； 
[image: image370.png]


苯属于既不能使酸性[image: image372.png]KMnO,



溶液褪色，也不能与溴水反应使溴水褪色，故[image: image374.png]


符合； 
[image: image376.png]


甲苯能使酸性[image: image378.png]KMnO,



溶液褪色，不能与溴水反应使溴水褪色，故[image: image380.png]


不符合； 
[image: image382.png]


溴乙烷既不能使酸性[image: image384.png]KMnO,



溶液褪色，也不能与溴水反应使溴水褪色，故[image: image386.png]


符合； 
[image: image388.png]


聚丙烯不含[image: image390.png]


水解，既不能使酸性[image: image392.png]KMnO,



溶液褪色，也不能与溴水反应使溴水褪色，故[image: image394.png]


符合； 
[image: image396.png]


环己烯含有[image: image398.png]


双键，既能使酸性[image: image400.png]KMnO,



溶液褪色，也能与溴水反应使溴水褪色，故[image: image402.png]


不符合； 
故选：C。
[image: image404.png](1)



能使溴水褪色或变色的物质为： 
[image: image406.png]


烯烃、炔烃、二烯烃等不饱和烃类反应，使溴水褪色； 
[image: image408.png]


与苯酚反应生成白色沉淀； 
[image: image410.png]


与醛类等有醛基的物质反应，使溴水褪色； 
[image: image412.png]


与苯、甲苯、四氯化碳等有机溶液混合振荡，因萃取作用使溴水褪色，有机溶剂溶解溴呈橙色[image: image414.png]


或棕红色[image: image416.png]


； 
[image: image418.png]


与碱性溶液[image: image420.png]


如NaOH溶液、Na2CO3溶液等[image: image422.png]


反应，使溴水褪色； 
[image: image424.png]


与较强的无机还原剂[image: image426.png]


如H2S、SO2、KI和FeSO4等[image: image428.png]


发生反应，使溴水褪色； 
[image: image430.png](2)



能使高锰酸钾溶液褪色的物质为： 
[image: image432.png]


与烯烃、炔烃、二烯烃等不饱和烃类反应，使高锰酸钾溶液褪色；与苯的同系物[image: image434.png]


甲苯、乙苯、二甲苯等[image: image436.png]


反应，使酸性高锰酸钾溶液褪色； 
[image: image438.png]


与苯酚发生氧化还原反应，使高锰酸钾溶液褪色； 
[image: image440.png]


与醛类等有醛基的有机物发生氧化还原反应，使高锰酸钾溶液褪色； 
[image: image442.png]


与具有还原性的无机还原剂反应，使高锰酸钾溶液褪色； 
[image: image444.png](3)



“既使高锰酸钾溶液褪色，又使溴水褪色的物质”包括： 
既能使酸性高锰酸钾溶液褪色，又能使溴水褪色的物质包括分子结构中有[image: image446.png]


双键、[image: image448.png]


三键、醛基[image: image450.png](—CHO)



的有机物；苯酚和无机还原剂．苯的同系物只能使其中的酸性高锰酸钾溶液褪色；有机萃取剂只能使其中的溴水褪色．
本题考查有机物的性质，比较基础，注意基础知识的掌握与概念总结．
10.【答案】B

【解析】解：加热条件下，溴乙烷和氢氧化钠的醇溶液发生消去反应生成乙烯； 
乙烯和氯气发生加成反应生成1、[image: image452.png]


二氯乙烷； 
1、[image: image454.png]


二氯乙烷发生消去反应生成氯乙烯； 
氯乙烯发生加聚反应生成聚氯乙烯； 
所以以上反应中没有涉及的反应类型为：取代反应， 
故选B．
根据官能团的变化判断，由流程可知溴乙烷经消去、加成、消去和加聚反应生成聚氯乙烯，以此解答该题． 
本题考查了有机反应类型的判断，题目难度不大，注意掌握常见的有机反应类型、概念及判断方法，明确取代反应、消去反应与加成反应之间的区别．
11.【答案】B

【解析】解：[image: image456.png]


没有邻位C，不能发生消去反应，故A不选； 
B.可发生消去反应生成[image: image458.png]


丁烯或[image: image460.png]


丁烯，水解生成[image: image462.png]


丁醇，故B选； 
C.与[image: image464.png]


相连C的邻位C上没有H，不能发生消去反应，故C不选； 
D.与[image: image466.png]


相连C的邻位C上没有H，不能发生消去反应，故D不选； 
故选：B。
选项中均为卤代烃，与[image: image468.png]


相连C的邻位C上有H可发生消去反应生成烯烃，[image: image470.png]


可发生水解反应转化为[image: image472.png]—OH



，以此来解答．
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握卤代烃消去反应的结构特点为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意卤代烃的结构，题目难度不大．
12.【答案】D

【解析】
【分析】
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握官能团与性质、有机反应为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，题目难度不大。
【解答】
由结构简式可知，二者均为戊醇，与[image: image474.png]—OH



相连C的邻位C上有H可发生消去反应，与[image: image476.png]—OH



相连C上有H可发生催化氧化反应，且[image: image478.png]2 —OH~H, 1



。
A.[image: image480.png]


羟基邻位碳原子没有H，不能发生消去反应，故A错误；
B.[image: image482.png]


中与[image: image484.png]—OH



相连C上没有H，[image: image486.png]


不能在Cu作催化剂时发生氧化反应，故B错误；
C.分子中均只有1个[image: image488.png]—OH



，相同物质的量的[image: image490.png]


和[image: image492.png]


分别与足量Na反应时，生成氢气相同，故C错误；
D.二者分子式相同，结构不同，互为同分异构体，故D正确。
故选D。
13.【答案】A

【解析】解：由碳架结构可知a为[image: image494.png](CH;).C




，b为[image: image496.png]C(CHa),



，c为[image: image498.png](CH;),CH



，d为环丁烷， 
[image: image500.png]


为[image: image502.png]CH,C(CH,) =




，属于烯烃，d为环丁烷，属于环烷烃，二者分子式相同，结构不同，互为同分异构体，故[image: image504.png]


正确； 
[image: image506.png]@b



为[image: image508.png]CH, CH, CH, CH,



，c为[image: image510.png]C(CHa),



，二者都属于烷烃，分子式不同，互为同系物，故[image: image512.png]


正确； 
[image: image514.png]


为[image: image516.png]CH,C(CH,) =




，含有[image: image518.png]


双键，可以发生加成反应，d为环丁烷，属于环烷烃，不能发生加成反应，故[image: image520.png]


错误； 
[image: image522.png]


都属于烃，一定条件下都可以发生取代反应，故[image: image524.png]


错误； 
故选：A。
由碳架结构可知a为[image: image526.png](CH;).C




，b为[image: image528.png]C(CHa),



，c为[image: image530.png](CH;),CH



，d为环丁烷，结合对应有机物的结构和性质解答该题．
本题考查有机物的结构和性质，题目难度不大，注意根据有机物的结构模型判断有机物的种类，为解答该题的关键．
14.【答案】C

【解析】解：[image: image532.png]


由反应可知苯环上H被取代，属于取代反应，故A正确； 
B.对三联苯的结构对称，含4种H，则一氯取代物有4种，故B正确； 
C.对三联苯没有亲水基，所以不易溶于水，故C错误； 
D.苯环为平面结构，单键可以旋转，所以对三联苯中所有原子可能共平面，故D正确； 
故选：C。
A.由反应可知苯环上H被取代； 
B.对三联苯的结构对称，含4种H； 
C.对三联苯没有亲水基； 
D.苯环为平面结构，单键可以旋转。
本题考查有机物的结构与性质，为高考常见题型，把握官能团与性质、有机反应为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意结构的对称性应用，题目难度不大。
15.【答案】B

【解析】解：[image: image534.png]AX



、Z均含酚[image: image536.png]—OH



，酚[image: image538.png]—OH



的邻、对位与溴水发生取代反应，Y含碳碳双键，与溴水发生加成反应，则X、Y和Z均能使溴水褪色，故A正确； 
B.只有[image: image540.png]


与[image: image542.png]NaHCO,



溶液反应放出[image: image544.png]


，则X、Z均与碳酸氢钠不反应，故B错误； 
C.Y含碳碳双键、苯环可发生加成反应，苯环上H可发生取代反应，故C正确； 
D.Y含碳碳双键，则Y可作加聚反应单体，而X含酚[image: image546.png]—OH



，X可作缩聚反应单体，故D正确； 
故选：B。
A.X、Z均含酚[image: image548.png]—OH



，酚[image: image550.png]—OH



的邻、对位与溴水发生取代反应，Y含碳碳双键，与溴水发生加成反应； 
B.只有[image: image552.png]


与[image: image554.png]NaHCO,



溶液反应放出[image: image556.png]


； 
C.Y含碳碳双键、苯环； 
D.Y含碳碳双键，X含酚[image: image558.png]—OH



．
本题以有机物的制备考查结构与性质，为高频考点，把握官能团与性质、有机反应为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意酚、烯烃的性质，题目难度不大．
16.【答案】A

【解析】解：[image: image560.png]


由结构可知香叶醇的分子式为[image: image562.png]C,oH, 0



，故A正确； 
B.含碳碳双键，能使溴的四氯化碳溶液褪色，故B错误； 
C.含碳碳双键、[image: image564.png]—OH



，均能使酸性高锰酸钾溶液褪色，故C错误； 
D.含碳碳双键可发生加成反应，含[image: image566.png]—OH



可发生取代反应，故D错误； 
故选：A。
由结构可知分子式，分子中含碳碳双键、[image: image568.png]—OH



，结合烯烃、醇的性质来解答。
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握官能团与性质的关系为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意烯烃、醇的性质及应用，题目难度不大。
17.【答案】B

【解析】解：[image: image570.png]


苯酚能跟NaOH溶液反应，乙醇不能与NaOH溶液反应，说明羟基连接在苯环上时[image: image572.png]


易断裂，可说明羟基连接在不同的烃基上，性质不同，故A错误； 
B.乙烯中含有碳碳双键性质较活泼能发生加成反应，而乙烷中不含碳碳双键，性质较稳定，乙烷不能发生加成反应，所以乙烯和乙烷性质的不同是由于含有的化学键不同而导致的，故B正确； 
C.甲基连接在苯环上，可被氧化，说明苯环对甲基影响，故C错误； 
D.甲苯与硝酸反应更容易，说明甲基的影响使苯环上的氢变得活泼易被取代，故D错误。 
故选：B。
A.羟基连接在不同的烃基上，性质可能不同； 
B.官能团不同导致，不是原子团间的相互影响导致； 
C.甲基连接在苯环上，可被氧化； 
D.甲苯与硝酸反应更容易，说明甲苯中苯环上H原子更活泼。
本题考查有机物的结构和性质，侧重于有机物原子之间的相互影响的规律，题目难度不大，注意相关知识的理解和积累。
18.【答案】C

【解析】
【分析】
本题考查同分异构体的书写，题目难度中等，侧重于考查学生的分析能力及灵活运用能力。
【解答】
[image: image574.png]C,HgBrCl



可以看作[image: image576.png]


中2个H原子被Cl、Br原子取代，而丁烷有[image: image578.png]CH, CH, CH, CH,



、[image: image580.png]CH,CH(CH,).




两种，先分析碳骨架异构，分别为 [image: image582.png]c-Cc-C-C



与[image: image583.png]


2种情况，然后分别对2种碳骨架采用“定一移一”的方法分析，其中骨架 [image: image585.png]c-Cc-C-C



有[image: image586.png]=
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、[image: image587.png]


共 8种，骨架[image: image588.png]


有[image: image589.png]"l
§ =0
5 O



、[image: image590.png]A

1 —c—C—C



，共 4种，总共12种，故C正确。
故选C。
19.【答案】D

【解析】解：[image: image592.png]


羟基连接的碳原子上含有氢原子，可以发生催化氧化，故A正确；
B.羧基能与碳酸氢钠反应生成二氧化碳，1mol苹果酸含有2mol羧基，与足量[image: image594.png]NaHCO,



溶液反应消耗2mol [image: image596.png]NaHCO,



，故B正确；
C.羧基、羟基均能与Na反应生成氢气，1mol苹果酸与足量Na反应生成氢气为：[image: image598.png]tmol@ 22,41 /mol = 33.6L



，故C正确；
D.羧基、羟基均能与Na反应，1mol苹果酸消耗[image: image600.png]1.5molNa



，只有羧基能与NaOH反应，1mol苹果酸消耗1molNaOH，故消耗Na与NaOH的物质的量不相等，故D错误。
故选：D。
A.羟基连接的碳原子上含有氢原子，可以发生催化氧化；
B.羧基能与碳酸氢钠反应生成二氧化碳；
C.羧基、羟基均能与Na反应生成氢气；
D.羧基、羟基均能与Na反应，只有羧基能与NaOH反应。
本题考查有机物的结构与性质，涉及多官能团问题，熟练掌握官能团的结构、性质与转化，注意醇的催化氧化原理。
20.【答案】AD

【解析】解：[image: image602.png]


甲烷、乙烯和苯都属于烃，只含C和H两种元素，故A正确； 
B.甲烷和苯不能使酸性的高锰酸钾褪色，故B错误； 
C.甲烷是饱和烃，不能发生加成反应，故C错误； 
D.甲烷、乙烯和苯只含C和H两种元素，在氧气中完全燃烧后都生成[image: image604.png]


和[image: image606.png]


，故D正确； 
故选：AD。
A.甲烷、乙烯和苯都属于烃，只含C和H两种元素； 
B.甲烷和苯不能使酸性的高锰酸钾褪色，乙烯中含有双键，能被高锰酸钾氧化使高锰酸钾褪色； 
C.甲烷是饱和烃，不能发生加成反应； 
D.甲烷、乙烯和苯都只含C和H两种元素．
本题考查了常见有机物结构和性质，明确甲烷、乙烯、苯的组成、结构和性质是解题的关键，注意基础知识的积累．
21.【答案】[image: image607.png](‘HJ—O—( H



   小于  [image: image608.png]CH~{ _Y—OH +NaOH—» CH—{_—ONa +H,0



  [image: image609.png]


  [image: image610.png]{O—cuon + cn—_y—on 22N —ci,0«H—ch, +1.0





【解析】解：[image: image612.png]M



由以上分析可知A为[image: image613.png](‘HJ—O—( H



，故答案为：[image: image614.png](‘HJ—O—( H



；
[image: image616.png](2)



酚类的酸性比碳酸弱，故答案为：小于；
[image: image618.png](3)A



与NaOH溶液反应的化学方程式为[image: image619.png]CH~{ _Y—OH +NaOH—» CH—{_—ONa +H,0



，
故答案为：[image: image620.png]CH~{ _Y—OH +NaOH—» CH—{_—ONa +H,0



；
[image: image622.png](4)(DB



为苯甲醇，结构简式为[image: image623.png]


，故答案为：[image: image624.png]


；
[image: image626.png]


有机物A与B在浓硫酸作用下，生成醚的化学方程式为[image: image627.png]{O—cuon + cn—_y—on 22N —ci,0«H—ch, +1.0



，
故答案为：[image: image628.png]{O—cuon + cn—_y—on 22N —ci,0«H—ch, +1.0



。
某有机物A的分子式为[image: image630.png]C,Hg0



，水溶液呈弱酸性，将适量溴水加入A的溶液中，立即产生白色沉淀，说明分子中含有酚羟基，A苯环上的一溴代物有两种结构，则应为[image: image631.png](‘HJ—O—( H



，酸性比碳酸弱，可与氢氧化钠溶液反应生成苯酚钠，芳香族化合物B是A的同分异构体，B能与Na反应但不能与NaOH溶液反应，应为苯甲醇，以此解答该题。
本题考查有机物的推断，为高考常见题型，侧重于学生的分析能力和推断能力的考查，答题时注意把握题给信息，明确官能团的性质为解答该题的关键，难度不大。
22.【答案】羟基  硝基  醛基  取代反应 [image: image632.png]"H— CH

CH, + Br,—2C5(

CH,



 [image: image633.png]+3HNO;

HeHiA
—_—
00T

CHs

NO,

+3H0



  [image: image634.png]=

CHCH,CH,0H 5 CHy = CHCHy 1 +H,0





【解析】解：[image: image636.png](1)DA



中含氧官能团有羟基、硝基、醛基，
故答案为：羟基、硝基、醛基；
[image: image638.png]


中[image: image640.png]—OH



被[image: image642.png]


取代生成D，所以该反应为取代反应，
故答案为：取代反应；
[image: image644.png](2)D1



，[image: image646.png]


丁二烯和溴发生1，2加成反应生成3，[image: image648.png]


二溴[image: image650.png]


丁烯，反应方程式为[image: image651.png]"H— CH

CH, + Br,—2C5(

CH,



，
故答案为：[image: image652.png]"H— CH

CH, + Br,—2C5(

CH,



；
[image: image654.png]


甲苯和浓硝酸在浓硫酸作催化剂、[image: image656.png]100°C



加热条件下发生取代反应生成2，4，[image: image658.png]


三硝基甲苯和水，反应方程式为[image: image659.png]+3HNO;

HeHiA
—_—
00T

CHs

NO,

+3H0



，
故答案为：[image: image660.png]+3HNO;

HeHiA
—_—
00T

CHs

NO,

+3H0



；
[image: image662.png]


在加热、浓硫酸作催化剂条件下，丙醇发生消去反应生成丙烯和水，反应方程式为[image: image663.png]=

CHCH,CH,0H 5 CHy = CHCHy 1 +H,0



，
故答案为：[image: image664.png]=

CHCH,CH,0H 5 CHy = CHCHy 1 +H,0



。
[image: image666.png](1)DA



中含氧官能团有羟基、硝基、醛基；
[image: image668.png]


中[image: image670.png]—OH



被[image: image672.png]


取代生成D；
[image: image674.png](2)D1



，[image: image676.png]


丁二烯和溴发生1，2加成反应生成3，[image: image678.png]


二溴[image: image680.png]


丁烯；
[image: image682.png]


甲苯和浓硝酸在浓硫酸作催化剂、[image: image684.png]100°C



加热条件下发生取代反应生成2，4，[image: image686.png]


三硝基甲苯和水；
[image: image688.png]


在加热、浓硫酸作催化剂条件下，丙醇发生消去反应生成丙烯和水。
本题考查有机物结构和性质，侧重考查基础知识的掌握和灵活应用能力，明确官能团及其性质关系、烯烃发生反应特点是解本题关键，注意：甲苯和浓硝酸发生取代反应时取代位置，题目难度不大。
23.【答案】[image: image689.png]


 [image: image690.png]


 [image: image691.png]MO* Br



  [image: image693.png]


  [image: image695.png]DEE®



  [image: image697.png]


  NaOH醇溶液、加热  NaOH水溶液、加热 [image: image698.png]




【解析】解：[image: image700.png](1)



通过以上分析知，B、D、E的结构简式分别为[image: image701.png]


、[image: image702.png]


、[image: image703.png]MO* Br



，
故答案为：[image: image704.png]


；[image: image705.png]


；[image: image706.png]MO* Br



；
[image: image708.png](2)



反应[image: image710.png]


中，属于消去反应的是[image: image712.png]


，属于加成反应的是[image: image714.png]DEE®



，属于取代反应的是[image: image716.png]


，
故答案为：[image: image718.png]


；[image: image720.png]DEE®



；[image: image722.png]


；
[image: image724.png](3)



反应[image: image726.png]


为溴代烃的消去反应，该反应的条件为NaOH的醇溶液、加热，反应[image: image728.png]


为溴代烃的水解反应，该反应的条件为NaOH水溶液、加热，
故答案为：NaOH醇溶液、加热；NaOH水溶液、加热；
[image: image730.png](4)E



的同分异构体[image: image732.png]


写出一种即可[image: image734.png]


[image: image735.png]


，
故答案为：[image: image736.png]


。
[image: image737.png]


与氢气发生加成反应可生成A，A的结构简式为：[image: image738.png]


，在浓硫酸作用下发生消去反应生成B，则B为[image: image739.png]


，B与溴发生加成反应C，则C为[image: image740.png]BrBr



，由D发生加成反应可知D中含有碳碳双键，应为C的消去反应产物，D的结构简式为[image: image741.png]


，由产物可知E为[image: image742.png]


，则F为[image: image743.png]


，水解可生成目标物。
本题考查有机物的推断，为高考常见题型，题目难度中等，试题侧重于学生的分析能力、推断能力和综合运用化学知识的能力的考查，本题可用正推法推断；明确有机物中官能团及其性质再结合反应条件推断即可，注意反应条件不同会导致产物不同，为易错点。
24.【答案】[image: image745.png](1)



邻二甲苯；   
[image: image747.png](2)



溴，光照；  [image: image748.png]CBs;

@cﬂ;:



；  
[image: image750.png](3)



[image: image751.png]7




 ；
[image: image753.png](4)



 [image: image754.png]




【解析】
【分析】本题考查有机合成，题目难度中等，明确常见有机物结构与性质为解答关键，注意掌握苯及其同系物性质，试题培养了学生的分析、理解能力及逻辑推理能力。
【解答】A和溴发生取代反应生成B，根据B的结构简式知，A为邻二甲苯，其结构简式为[image: image755.png]CH;



，A和溴在催化剂条件下发生取代反应生成C，根据C的分子式知，C的结构简式为[image: image756.png]CH:

o

Be



，A被酸性高锰酸钾氧化生成D对二苯甲酸，其结构简式为[image: image757.png]


，A与氢气发生加成反应生成E为[image: image758.png]


，

[image: image760.png](1)



根据分析可知，A的结构简式为：[image: image761.png]CH;



，其化学名称是邻二甲苯，
故答案为：邻二甲苯；
[image: image763.png](2)A—B



是邻二甲苯与溴在光照条件下发生的取代反应，在该反应的副产物中，与B互为同分异构体的副产物的结构简式为[image: image764.png]CBs;

@cﬂ;:



，
故答案为：溴，光照；[image: image765.png]CBs;

@cﬂ;:



；
[image: image767.png](3)A



为[image: image768.png]CH;



，C为[image: image769.png]CH:

o

Be



，[image: image771.png]


的化学方程式为：[image: image772.png]7




，
故答案为：[image: image773.png]7




；
[image: image775.png](4)A



与酸性[image: image777.png]KMnO,



溶液反应可得到D，则D的结构简式为：[image: image778.png]


，
故答案为：[image: image779.png]


．
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